
Vö l k e r m a r k t -  Kl ag e n f u r t -  Wi e n

Klassische Moderne Kärntens

F r ü h j a h r  2 0 2 1

Magnet - 120 Jahre

Von Galanterie und Spielwaren, über Papierhandlung, 
bis Buch- und Kunsthandel

Palais Fugger, Theaterplatz 5, 9020 Klagenfurt

Eröffnung: Sa 26. Juni 202 1 , 1 1  Uhr

Dauer: Mi 30. Juni - Fr 2 3. Juli  202 1
Mi-Fr: 15 .00 - 18.00 Uhr, Sa: 1 1 .00 - 13.00 Uhr



Fotos:	 Fotostudio Prokop
Druck und Herstellung:	 Buch Theiss GmbH
Katalogbearbeitung:	 Karin Magnet
ISBN:	 978-3-901758-38-6

Völkermarkt - Klagenfurt - Wien

Katalog zu den Ausstellungen der GALERIE MAGNET

im Palais Fugger, Theaterplatz 5, 9020 Klagenfurt
	 Mittwoch 30. Juni - Freitag 23. Juli 2021

	 Mittwoch-Freitag: 15.00 - 18.00 Uhr
	 Samstag: 1 1 .00 - 13.00 Uhr

in der Galerie Magnet, Hauptplatz 6, 9100 Völkermarkt
	 21. Juni - 31. Juli 2021

	 Montag-Freitag: 9.00 - 13.00 und 14.00 - 18.00 Uhr
	 Samstag: 9.00 - 12 .00 Uhr

Klassische Moderne Kärntens

F r ü h j a h r   2 0 2 1



Alex Amann  70, 71

Karl Bauer  22, 23, 24

Rudi Benétik  72, 73, 74

Werner Berg  46-50

Janež Bernik  43

Hans Bischoffshausen  8-17

Herbert Boeckl  1, 2

Karl Brandstätter  62

Arnold Clementschitsch  7

Otto Eder  25-29

Maximilian Florian  44, 45

Bruno Gironcoli  56-61

Giselbert Hoke  53, 54

Franco Kappl  69

Norbert Klavora  75

Kiki Kogelnik  55

Peter Krawagna  63, 64, 65

Maria Lassnig  42

Anton Mahringer  3, 4, 5

Gerhard Marcks  41

Andre Masson  40

Zoran Music  30-39

Valentin Oman  68

Kurt Schmidt  18, 19

Hans Staudacher  51, 52

Johann Julian Taupe  66, 67

Karl Truppe  20, 21

Wiener Werkstätte  6



Herbert Boeckl	 (1894-1966)

1	 Totes Gebirge - Rotgeschirr - Großer Priel - Temelberg, 1949

	 Aquarell
	 37 x 55,7 cm, signiert und datiert

	 Abbildung in „Sammlung Karl Halbeis“, 2017 - Herbert Boeckl, Seite 36



2	 Häuser und Bäume in Wien, 1929

	 Aquarell
	 39 x 56 cm

	 Abbildung in „Sammlung Karl Halbeis“, 2017 - Herbert Boeckl, Seite 8, 26/27



3	 Waldlichtung, 1962

	 Öl auf Holz
	 60 x 73 cm, signiert und datiert

4	 Fichten im Schnee, 1948

	 Öl auf Holzplatte
	 61 x 41 cm, signiert und datiert, WVAM 403

	 Abbildung in „Anton Mahringer“, Frodl/Brandstötter, 2004 - Tafel 55, Seite 115 
	 „Anton Mahringer“, Walter Zettl, 1972, WVAM 113, Provenienz Inge Zirngast

Anton Mahringer	     (1902-1974)





Anton Mahringer	     (1902-1974)

5	 Dobratsch („Berg im Vorfrühling“), 1964

	 Öl auf Holzfaserplatte
	 76 x 70 cm, signiert und datiert, WVAM 1030

	 Abbildung in „Anton Mahringer“, Frodl/Brandstötter, 2004 - Tafel 173, Seite 233 
	 „Anton Mahringer“, Walter Zettl, 1972 - Tafel 53, WVAM 291, Provenienz Viktor Fogarassy





Wiener Werkstätte

6	 Ausführung Johann Backhausen & Söhne

	 Stoffmuster, gesamt 45 x 58 cm 
	 Sammlung Leopold II	

a	 Felice Rix-Ueno      (Wien 1893-1967 Kyoto)
	 Blumenmuster, Leinen bedruckt, 12,3 x 24,8 cm

c	 Josef Hoffmann      (Pirnitz Mähren 1870-1956 Wien)
	 Rhombus, Leinen bedruckt, 13,3 x 20,4 cm

	

b	 Dagobert Peche      (St. Michael Lungau 1887-1923 Mödling)
	 Blättermuster,  Leinen bedruckt, 15,3 x 14 cm, betitelt

d	 Josef Hoffmann      (Pirnitz Mähren 1870-1956 Wien)
	 Tenor, Leinen bedruckt, 12,2 x 17,9 cm



Arnold Clementschitsch         (1887-1970)

7	 Lipizzaner Reiter, 1963

	 Lithographie, Probedruck
	 35 x 54 cm, signiert



8	 Portrait, 1956

	 Bleistift
	 39,7 x 29,8 cm, signiert und datiert

Hans Bischoffshausen       (1927-1987)



9	 „Oh Tannenbaum“, Feld am See - Zaun zum „Lederer Anfang“, 1953

	 Tusche und Aquarell
	 19 x 32 cm, signiert, datiert und betitelt

10	 „Eine doofe italienische Landschaft“, 1953

	 Tusche und Aquarell
	 19 x 32 cm, signiert, datiert und betitelt



11	 O.T., 1955

	 Öl auf Leinwand
	 32 x 45 cm, signiert und datiert

Hans Bischoffshausen       (1927-1987)



12	 „In Erwartung.“ „Durchgebracht eine Karolinennacht“, IX 55

	 Aquarell
	 28 x 19 cm, „gewidmet dem langen ... Stutz“, signiert und datiert und betitelt



13	 Apparation, 1962

	 PVC auf Spannplatte, Dispersion
	 31 x 24 cm, rückseitig signiert, betitelt (Paris) und datiert

Hans Bischoffshausen       (1927-1987)



15         Sommer, 1983

	 Tarockkarte, Zellzement, Goldlack
	 11 x 5 cm, Blatt 32,3 x 20,7 cm

14	 O.T., 1955

	 Aquarell
	 25,3 x 18,9 cm, signiert und datiert



16	 Kleine Sommersachen, 1983

	 Bleistift, Dispersion, Spachtelmasse auf Papier
	 29,5 x 20,7 cm, signiert und datiert

Hans Bischoffshausen       (1927-1987)



17	 Auseinander strebende Elemente, Paris 1965

	 Dispersion, Zellzement, Goldlack
	 21 x 21 cm, rückseitig signiert, datiert und betitelt „jedoch für heute zusammengehörige Elemente“



19	 Pfingstrosen, 1958

	 Öl auf Platte
	 79 x 60 cm, signiert und datiert

Kurt Schmidt    (1917-1985)

18	 Blumenstillleben, 1959

	 Aquarell
	 61 x 47 cm, signiert und datiert





20	 Viktringer Landschaft, 1941

	 Öl auf Malkarton
	 26 x 32 cm, signiert und datiert

	 Sammlung Leopold II

Karl Truppe      (1887-1959)





Karl Truppe      (1887-1959)

21	 Stillleben mit Maroni, 1923

	 Öl auf Malkarton
	 48,5 x 62 cm, signiert und datiert

	 Sammlung Leopold II 
	 Abbildung in „Karl Truppe“, Gerfried Laske/Maria Truppe, Seite 78/79





Karl Bauer    (1905-1993)



22	 Landschaft an der Sattnitz, 1979

	 Öl auf Leinwand
	 48 x 69 cm, signiert und datiert



23	 Haus im Wald, 1973

	 Öl auf Holz
	 50 x 40 cm, signiert und datiert

Karl Bauer    (1905-1993)

24	 Parklandschaft

	 Öl auf Leinwand
	 80 x 65 cm, signiert





Otto Eder	 (1924-1982)



25	 Liegende mit angewinkelten Beinen, um 1967

	 Bronze nach Beton, Auflage 7 + I, Werksverzeichnis 137a
	 30 x 105 x 45 cm



26	 Männlicher Kopf, 1950

	 Bronze nach Holz, Auflage 9 + III, Werksverzeichnis 27 II a
	 27 x 23 x 28 cm

Otto Eder	 (1924-1982)



27	 Weibliche Figuration II - Plastische Formation, 1965

	 Bronze nach Marmor, Auflage 9 + I, Werksverzeichnis 126 c
	 59 x 25 x 15 cm



28	 Figur mit gespreizten Beinen

	 Bronze nach Gips
	 51,7 x 28,5 x 27,5 cm

Otto Eder	 (1924-1982)



29	 Aufrechter, 1960/61

	 Bronze nach Beton, Werksverzeichnis 89 a
	 211 x 66 x 64 cm



Zoran Music     (1909-2005)

30	 Cavallini, 1949

	 Aquarell auf schwarzweißer Lithographie
	 35 x 46 cm, signiert Paris Music, datiert 7. III. 93, nummeriert und gewidmet „Für die Sammlung Klagenfurt“
	 Lithographie 129 v. 200, 10 Stück aquarellierte Lithographien vorhanden

	 Zoran Music, Nachklang zu „Faszination der Malerei“, Abbildung 6



31	 Umbrische Landschaft, 1950

	 Öl auf Leinwand
	 50,5 x 65 cm, signiert und datiert, rückseitig „Music Paysage Ombrien, 1950“

	 Provenienz: ACATOS archives: no. 1950/50  //  Galerie de France, Paris  //   
	 World House Galleries Corp., NY  //  H. a. N. Kirshner Coll., NY  //   
	 Ketterer Kunst, Munich, 19th May 2001  //  J. Krugier - F. Ditesheim, Geneva  // 
	 Sotheby‘s Paris, Oct. 23-30, 2020

Exhibition History: 2001-02 Geneva: Galerie Jan Krugier ... Zoran Music. 
Peintures et œvres sur papier de 1947 à 2001, no. 50. III, in color, as Paysage 
ombrien, 1950 
2003 Vevey: Musée Jenisch, Zoran Music, Rétrospective, no. 18. III, in color, 
as Paysage d‘Ombrie, 1950



32	 Paesaggio italiano, 1974

	 Pastell
	 50 x 66 cm, signiert und datiert

Zoran Music     (1909-2005)



33	 Italienische Landschaft, 1974

	 Acryl auf Leinwand
	 60 x 92 cm, auch rückseitig signiert und datiert

	 Provenienz: Galerie Nova, Brussels, Private property, Belgian

Ausstellungen:  
1976-1977 Basel, Galerie Schmücking 
1978 Stockholm, Italienisches Kulturinstitut 
1988 Paris, Galerie Philip 
1994 Milano, Galleria Ruggerini e Zonca 
2000 Paris, Museum Cognac Jay



36	 Motif végétal, 1972

	 Acryl auf Leinwand
	 81 x 65 cm, signiert und datiert

35	 Motivo vegetale, 1973

	 Bleistift auf Papier
	 26,9 x 21,2 cm, signiert und datiert

34	 Motivo vegetale, 1972

	 Bleistift auf Papier
	 26,9 x 21,2 cm, signiert und datiert

Zoran Music     (1909-2005)





37	 Reti, 1956

	 Buntstifte auf Papier
	 27,7 x 21 cm, signiert und datiert

38	 Reti, 1956

	 Buntstifte auf Papier
	 20,9 x 27,3, signiert und datiert

Zoran Music     (1909-2005)



39	 Punta della Dogana, 1982

	 Öl auf Leinwand
	 60 x 81 cm, signiert und datiert



40	 Wasserfall

	 Farblithographie 18/30
	 34 x 24 cm, signiert und nummeriert

Andre Masson     (1896-1987)



Gerhard Marcks    (1889-1981)

41	 Die Tänzerin

	 Holzschnitt, 27v50 
	 31 x 26 cm, signiert und datiert 
	 Sammlung Leopold II



42	 Lady plant, NY 70

	 Siebdruck
	 65 x 44 cm, signiert, datiert und betitelt, PA

Maria Lassnig     (1919-2014)



43	 Bischofsmütze, 1983

	 Bronzeguss
	 52 x 29 x 5 cm, signiert und datiert

Janež Bernik	     (1933-2016)



45	 Blumen in barocker Vase

	 Öl auf Leinwand
	 105 x 73 cm, signiert und datiert

44	 Landschaft NÖ, 1965

	 Öl auf Leinwand
	 71 x 88, signiert und datiert

Maximilian Florian	    (1901-1982)





47	 Pacherweg mit Stern, 1950

	 Öl auf Leinwand
	 89 x 63 cm, signiert, WVWB 354

46	 Gelaechter, 1962

	 Holzschnitt, 10 Handabzüge
	 29,4 x 34,3 cm, signiert und betitelt, WVWB 289

Werner Berg	     (1904-1981)





Werner Berg	     (1904-1981)



48	 Vorabend, 1966

	 Holzschnitt, Probedruck I, Erstdruck von 12 Handdrucken
	 25,5 x 60 cm, signiert, bezeichnet und nummeriert, WVWB 337



Werner Berg	     (1904-1981)

49	 Requiem, 1981

	 Holzschnitt, 10 Handabzüge
	 46 x 56 cm, signiert und betitelt, WVWB 550



50	 Sommerabend in Karelien, 1942

	 Öl auf Leinwand
	 45 x 75 cm, signiert



52	 NU-12, 1958

	 Öl auf Leinwand
	 60 x 44 cm, signiert und rückseitig signiert, 	
	 datiert und betitelt

51	 „in Millstatt“, 1995

	 Mischtechnik
	 65 x 45 cm, signiert, datiert und betitelt

Hans Staudacher     (1923-2021)





54	 Ohne Titel, 2001

	 Emailarbeit
	 je 50 x 50 cm, Gesamtmaß 102 x 102 cm
	 jeweils signiert und datiert

53	 Sitzende, 22. 6. 1973

	 Gouache
	 64 x 49 cm, signiert und datiert

Giselbert Hoke	  (1927-2015)





55	 „Sleep“, 1991

	 Öl und Acryl auf Leinwand mit zwei Keramikteilen
	 112 x 102 cm, signiert und datiert

Kiki Kogelnik	 (1935-1997)

Gabriela Fritz - KOGELNIK
Das malerische und plastische Werk, Seite 90

„Das eingerollte embryoartige Wesen ist in dem Bild ein Zeichen für Schutzlosigkeit - der Embryo ist 
in einer Hülle, er schläft noch und wird von einer Art Stacheln bedroht. Diese Stacheln symbolisieren 
etwas Aggressives.“
Zwei weitere Stacheln aus Keramik, bringt die Künstlerin oberhalb des Bildes an. Die Bedrohung durch 
die spitzen Gegenstände richtet sich nicht nur gegen das wehrlose Wesen auf der Leinwand, sondern 
gegen das gesamte Bild ...





56	 Ohne Titel (Halbbogen und Rechteck), 1973

	 Aluminiumguss, 1 v 5 - 5 v 5, 2 E.A.
	 37 x 60 x 55 cm, punziert BG, ETK, SE 11

Bruno Gironcoli 	     (1936-2010)



57	 Ohne Titel (Blattähre), 2003

	 Aluminiumguss, 1 v 15 - 15 v 15, E.A.
	 55 x 49 x 42 cm, punziert BG, ETK, SE 31



Bruno Gironcoli 	     (1936-2010)



58	 Ohne Titel (Weibliche Figur - liegend), um 1998/99

	 Aluminiumguss
	 48 x 13 x 10 cm



59	 Ovale Schüssel, 2004

	 Aluminiumguss, 1 v 100 - 100 v 100
	 42,5 x 28,5 x 6 cm, punziert BG, GJW, SE 33

Bruno Gironcoli 	     (1936-2010)



60	 Doppelkopf, 2004

	 Aluminiumguss, 1 v 30 - 30 v 30
	 57 x 82 x 15 cm, punziert BG, GJW, SE 38



Bruno Gironcoli 	     (1936-2010)

61	 Topf/Pot, 2004

	 Aluminiumguss geschliffen und gebürstet, 1 v 30 - 30 v 30
	 40 x 35 x 35 cm, punziert BG, Edition für das Gironcoli Museum Herberstein



62	 Dreimond, 2021

	 Edelstahl, Einzelstück
	 70 x 50 x 150 cm, signiert und datiert

Karl Brandstätter      (geb. 1946)



63	 O.T., 1984

	 Öl auf Leinwand 
	 80 x 100 cm, signiert und datiert

Peter Krawagna    (geb. 1937)





Peter Krawagna    (geb. 1937)

64	 Griechenland, 2013

	 Öl auf Japanpapier 
	 49 x 64 cm, signiert und datiert



65	 O.T., 1970

	 Öl auf Karton 
	 65 x 50 cm, signiert und datiert



Johann Julian Taupe    (geb. 1954)

66	 O.T., 1999

	 Öl auf Leinwand 
	 30 x 40 cm, rückseitig signiert und datiert

67	 O.T., 1999

	 Öl auf Leinwand 
	 60 x 40 cm, rückseitig signiert und datiert





Valentin Oman    (geb. 1935)

68	 Hvar, 1968

	 Öl auf Leinwand 
	 180 x 120 cm, signiert, datiert und betitelt





Franco Kappl    (geb. 1962)

69	 O.T., 2001

	 Öl auf Leinwand 
	 180 x 220 cm, rückseitig signiert und datiert





Alex Amann    (geb. 1957)

70	 Liegender Akt

	 Öl auf Leinwand 
	 42 x 57 cm, rückseitig signiert



71	 Hockender Akt, 2006 

	 Öl auf Leinwand 
	 40 x 58 cm, rückseitig signiert und datiert



Rudi Benétik    (geb. 1960)

72	 Konzert auf dem Mohnfeld, 1996

	 Acryl, Wachsmalstifte und Bleistift auf Karton 
	 42 x 29,5 cm, signiert und datiert



73	 Spomin/Die Erinnerung/Il ricordo, 2000

	 Mischtechnik auf Einladungskarte 
	 16 x 12 cm, signiert und datiert

74	 Eine Maus läuft über die Saiten der Mandoline, 1998

	 Acrylfarben auf gessogrundiertem Zeitungspapier, Collage auf Buntpapier 
	 32 x 24,5 cm, signiert und datiert



Norbert Klavora    (geb. 1956)

75	 O.T., Nov 18

	 Mischtechnik auf Karton collagiert auf Leinwand 
	 55 x 27 cm, signiert und datiert 11/18


